



Религиоведение. 2024. № 4. С. 157–158.  
Religiovedenie [Study of Religion]. 2024. No. 4. P. 157–158.

DOI: 10.22250/2072-8662-2024-4-157-158



Кафедра / Chair

## Учёный, религиовед, педагог и общественный деятель: памяти Матвея Григорьевича Писманика

### Academic specialist, religious scholar, teacher and public figure: in memory of Matvey Grigoryevich Pismanik

24 октября 2024 года завершился жизненный путь выдающегося ученого, доктора философских наук, профессора Пермского государственного института культуры Матвея Григорьевича Писманика. Его уход стал огромной утратой для науки, высшей школы и всего гражданского сообщества региона.

Матвей Григорьевич оставил после себя богатое научное наследие и целую плеяду учеников, продолжающих его исследования. За свою долгую и плодотворную жизнь он снискал искреннее уважение коллег, студентов и партнеров по многочисленным проектам. Его вклад в развитие религиоведения, философии и культурологии невозможно переоценить.

Матвей Григорьевич родился в 1930 году в г. Витебске (Белорусской ССР). В 1953 году окончил юридический факультет Молотовского государственного университета имени А.М. Горького (ныне Пермский национально-исследовательский университет). Работал юриском консультантом в областном управлении сельского хозяйства, а также преподавал философию, научный атеизм и этику в пермских высших учебных заведениях. В это же время, по собственному признанию, «*объехал почти всё Прикамье с лекциями на атеистические и нравственные темы. Часто выезжал и в другие регионы огромной страны*». В 1964 году окончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию на философском факультете МГУ им. М.В. Ломоносова (вместе с М.Г. Писмаником в то время в аспирантуре учились А.А. Гусейнов, З.А. Тажуризина, В.В. Конев, В.С. Глаголев многие другие выдающиеся философы). Студенческие годы стали временем интенсивного интеллектуального роста, а также глубокого погружения в религиозную философию. Молодой учёный быстро выделился среди сверстников своей эрудицией и неутомимой жаждой знаний.

После защиты диссертации Матвей Григорьевич вернулся в Пермский край, где с 1964 по 1981 годы в Пермском государственном политехническом университете (ныне ПНИПУ) прошёл большой научно-преподавательский путь от старшего преподавателя до профессора и смог не только создать прочную теоретическую базу, но и сформировать уникальную научную школу, посвящённую изучению религиозных традиций Пермского края. В 1977 году в МГУ им. М.В. Ломоносова М.Г. Писманик защитил диссертацию на соискание учёной степени доктора философских наук (тема: «Преодоление индивидуальной религиозности в развитом социалистическом обществе»).

В 2010 году Матвей Григорьевич был приглашён профессором кафедры культурологии и философии в Пермский государственный институт культуры. В эти годы он наиболее активно вёл свою просветительскую деятельность. Его лекции неизменно собирали полные аудитории. Студенты ценили его за глубокую эрудицию, ясность изложения и умение вдохновлять. Для Матвея Григорьевича преподавание было не просто работой, а формой служения обществу. Он считал, что настоящая наука должна быть доступной и понятной каждому, кто стремится к знаниям.

По его инициативе в Пермском крае был создан клуб интеллигенции «Диалог», на котором поднимались и обсуждались самые важные вопросы в жизни

российского общества, передавая мудрость от старших к подрастающим поколениям. Он верил, что передача знаний и формирование критического мышления у молодёжи – это основа развития общества.

Матвей Григорьевич всю свою жизнь вёл активную научно-организационную деятельность. Совместно с Администрацией губернатора Пермского края, Институтом философии РАН, Институтом этнологии и антропологии РАН в Пермском государственном институте культуры им было организовано более 15 Всероссийских конференций и форумов, посвящённых вопросам развития гражданственности и патриотизма, гармонизации межконфессионального диалога и культурной самобытности. Эти научные конференции становились настоящими платформами для диалога учёных, педагогов, представителей культуры, духовенства, общественных деятелей. Обсуждая темы гражданской идентичности и социальной роли религии в современном обществе, учёные разрабатывали предложения для органов исполнительной и законодательной власти в отношении поддержания мира и согласия в современном российском обществе, особенно значимой данная работа становилась в сложные периоды его истории отечества. Уникальное умение объединять людей и организовывать масштабные мероприятия помогло Матвею Григорьевичу вывести региональные исследования на новый уровень. Благодаря его усилиям Пермь стала центром религиозных исследований в России.

Научная продуктивность Матвея Григорьевича вызывала восхищение и до самых последних дней он писал, публиковал результаты своих исследований, участвовал в конференциях, оставаясь неутомимым тружеником и примером для коллег. Им было опубликовано более 200 работ, включая монографии, статьи и учебные пособия, по самым широким темам культуры и религии. Так, его учебник по религиоведению, монографии по исследованию религиозности в Пермском крае, циклы работ по идеалам ненасилия и толерантности стали настольными книгами для специалистов в области религиоведения, философии, этики и культурологии. Особое место в его работах занимал анализ влияния религиозных систем на региональную культуру. Он был не только учёным-исследователем, но и активно участвовал в практических проектах, социологических опросах, экспертных комиссиях, направленных на изучение межконфессионального взаимодействия и диалога. Благодаря его усилиям были созданы программы по изучению и популяризации традиционных религиозных обрядов и праздников Пермского края, проводились аналитические проекты, связанные с исследованиями новых религиозных объединений.

Матвей Григорьевич был не только выдающимся учёным, но и человеком с большим сердцем. Его коллеги и ученики вспоминают о нём как о человеке, всегда готовом поддержать, выслушать и помочь. Он обладал редким даром – вдохновлять окружающих на новые достижения. Матвей Григорьевич Писманик останется в истории как выдающийся исследователь, педагог и человек, посвятивший свою жизнь служению науке и обществу. Его светлая память будет жить в сердцах всех нас, кто имел счастье знать его и работать с ним.

**Лисенкова Анастасия Алексеевна**

Доктор культурологии, доцент,  
директор Высшей школы общественных наук  
Гуманитарного института  
Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого;  
Oskar46@mail.ru

**Anastasia A. Lisenkova**

Doctor of Cultural Studies, Associate Professor,  
Director of the Higher School of Social Sciences,  
Humanitarian Institute of Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University;  
Oskar46@mail.ru